

A II

东方今报

2021年1月6日 星期三 新闻热线:0371-65990000

新安县城关镇第二初级中学: 创新管理 因材施教 为学生终身发展奠基



新安县城关镇第二初级中学



城关二中校长汪宏伟

十年树木，百年树人。创建于1990年的新安县城关镇第二初级中学（以下简称“城关二中”），自建校以来，始终坚持“为学生终身发展奠基”的办学理念，全面实施科研兴校，取得了优异成绩，连续20多年，在新安县中招录取人数、省市级示范高中录取比率上，均位居全县之首，已成了新安全县乃至洛阳市有名气的中学，受到社会各界一致好评。

□东方今报·猛犸新闻记者 张超飞/文 张欢欢/图

创新管理，“一校二部”良性竞争激发师生活力

新安县城关二中自1990年建校以来，已经走过30年发展历程，时间虽然不长，但却早已成为一所新安全县乃至洛阳市较有名气的中学。

尤其是近几年，教育教学质量持续提升，去年考上县重点高中学生人数多达528人，占全县录取人数1/6；今年一练成绩，全县前10名城关二中就占了7人，前100名中更是多达39人。

“优异成绩的取得，得益于学校不断创新的管理模式。”城关二中校长汪宏伟说，自2001年开始，学校推行“一校二部”管理模式，经过近20年的实践发展，模式日渐成熟，成效日趋明显。

所谓“一校二部”管理模式，就是一所学校分两部管理，同一个年级在师资和生源上平行分为两个级部，在师生管理、教育教学等各个方面进行评比，以评比形成竞争，以竞争促进提升。“合作是基础，竞争是手段。两个教学部在合作的基础上展开竞争，不仅激发了两部领导在自身管理水平上的积极性、主动性和创造性，也调动了教师的工作热情，使整个学校内部充满了生机与活力。”汪宏伟说。

自实施“一校二部”管理以来，理顺了管理机构，细化了管理职责，分散了管理压力，激发了师生内在活力，创新性地发挥了年级部的团体作用，变个人激励为整体激励，使学校管理走向科学化、规范化和精细化。

如今的城关二中，在汪宏伟的带领下，领导班子队伍建设更加稳定、团结，每个部门、每个教师都能尽职尽责、独

当一面，形成了“人人有事干，事事有人干”的良好风气。而成绩也最能说明一切，自分部以来，学校连续20多年中招考试成绩都居全县之首，成为新安全县基础教育的一面旗帜。

以教研谋发展 立足课堂求创新

近年来，城关二中深入开展教研教改活动，坚持以学科组为基本单位，狠抓教研，实施“大教研”与“小教研”相结合的方式，促进了课堂教学质量的不断提高。

在汪宏伟看来，“大教研”是从战略层面来说。在全校范围内，各个学科每周开展一次大教研活动，学校成立中心教研组，由教学经验丰富、驾驭课堂能力强的教师担任中心教研组长。每一次大教研，由教研中心主任主持，全面负责各学科教师的备课、研讨、听课、评课等工作，各学科组在学科组长的组织下，共同研讨，集体说课、备课。教研成果形成教案，教研组长负责一审，审完之后报教研中心主任审，最终确定后形成导学案，分发给每一位老师。

“小教研”是以教学部为单位，针对本班教情、学情，研究本周教学内容、教学重点、实施办法等。学科教师在运用导学案之前，结合各自班级实际，对导学案进行再补充，形成有自己风格的实用导学案，从而做到因生而异、因材施教。

“大教研讲战略，小教研讲战术；大教研注重合作，小教研注重细节，两者相辅相成，互为补充。”汪宏伟说。

与此同时，根据教学过程中出现的各种问题，提出比较有针对性的解决方案，全校一学期开展两轮听评课，参与的对象为全体一线教师。第一轮由参赛教师每人讲一节课，经评委严格评选后，选出一半优胜者，剩余一半进行再学习、再提高，然后参加第二轮听评课，再从第二轮中产生一半优胜者，剩余教师需要再培训重新过关，直到人人达标。

小组合作、自主管理 打造无人不学习课堂

课程实施的主要渠道在课堂，在具体教学课堂过程中，城关二中坚持向课堂要质量，实行“小组合作、自主管理”模式，提出了“打造无人不学习课堂”的口号。

具体实施过程中，每个班级，按照学生的品行表现、生活习惯、学习成绩等综合因素进行平行分组，每个小组六至八人，设小组长一名，通过自主学习、合作交流、展示反馈、整理收获、教后反思等环节，打破以往课堂上教师“一言堂”的局面，激发学生学习热情。

班级管理实行小组管理模式，开展金、银、铜牌评选活动，每周对各小组学习、纪律、卫生、就寝、就餐等进行一次考核，在班会课上进行总结点评，优秀小组介绍经验，落后小组检讨反思，并制定出追赶措施。每个月各班推选出金、银、铜牌小组，并在全校集会上进行表彰。

班级自主管理，激发了学生的上进心与积极性，培养了学生自我管理能力，增强了团队合作意识，减轻了班主任管理班级的负担，使其以更大的热情、更多的精力投入到教学中，实现了教与学的双赢。

“通过这种模式，充分发挥了小组的主观能动性，带动每一位学生进步，打造无人不学习课堂。”汪宏伟说，这个实施过程，促进了老师关注每一位学生，给学生更多展示机会、更多发挥空间，从而使学生的学习能力、自我管理能力、团队意识、集体荣誉感等得到最大限度提升，形成了昂扬向上的班风、学风。

立德树人 始终把德育工作放在学校首位

德育是素质教育的灵魂，德育工作是学校的永恒主题。自建校以来，城关二中全体教师秉承“立德树人”的教育理念，始终把培养全体同学的道德品质放在学校工作的首位，真正把德育工作当成了事关学生健康成长的重要工作来抓。

学校实施德育导师制，通过包班老师对问题学生进行一对一思想帮扶，引导他们形成正确的思想观念，从而逐渐改变其行为规范。有针对性的帮扶，纠正了问题学生的不良习惯，克服了学生的厌学情绪，使他们从自卑、困惑中逐渐树立自信。

城关二中还充分利用班会主阵地，

营造全员德育氛围。将班会作为主阵地，注重学生的主体参与，让学生在体验中知礼明礼，感悟文明礼仪。学校针对学生年龄特点和知识水平分层要求，加强德育工作的层次性、针对性，每周一次班会，以“文明礼仪”“珍爱生命”“学会感恩”等为主题，通过播放视频、案例分析等方式，让学生在生动场景中感受心灵触动，从而使灵魂受到洗礼、思想受到教育。除此之外，学校还经常组织学生积极参与社会实践，从小培养孩子们的公德意识、责任意识，树立正确的人生观、价值观。

总之，城关二中始终把德育工作作为培养合格人才的重中之重，并始终贯穿于学校工作的方方面面。学校自建校以来，每一届毕业生都受到了高一级学校的充分肯定，学校的德育工作也受到了上级主管部门的表彰。

“十年树木，百年树人。教育是塑造灵魂的工作，而德育则是教育工作的灵魂。抓好师生的思想品德教育，我们还任重而道远。”汪宏伟说，“我们将继续发挥集体智慧，群策群力，创新工作，将学校的德育工作上升到一个新的境界，不断培育出一批又一批全面发展的高素质教育英才。”



新安县城关二中自1990年建校以来，已经走过30年发展历程



立德树人，始终把德育工作放在学校首位



丰富多彩的社团活动

